

铜陵有色报



TONG LING YOU SE BAO

2017年4月13日 星期四 农历丁酉年三月十七 第3917期
TNMG 国内统一刊号:CN34—0047 邮发代号:25—52 总第4234期



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

铜陵有色金属集团控股有限公司主办 E-mail:tlysb@tlys.cn 每周二、四、六出版

“一带一路”助新兴经济体走出全球价值链“暗角”

已经在俄罗斯实现汽车生产“本土化”的重庆力帆集团,在当地又投资建设了规划年产能6万台的汽车组装厂,更深入地扎根俄罗斯,与俄罗斯汽车产业和汽车市场共同成长。

这个中国民营汽车企业的副董事长陈卫说,10年来,力帆在俄罗斯的经营推动了俄罗斯汽车产业提质升级,提升了其在全球价值链中的地位。力帆在俄罗斯投资建设汽车组装厂的前一年,中国提出了“一带一路”倡议。通过这一倡议,能够让不同发展阶段的国家和地区分享全球化带来的繁荣。两年后发布的《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》中,“优化产业链分工布局”被列为十大合作重点之一,将推动上下游产业链和关联产业协同发展。

当前,由于全球产业分工固化造成的国家间不均衡发展、资源与贫富差距越来越大,许多新兴经济体尽管加入了世界经济分工,但长期徘徊在全球价值链中下游,而许多欠发达国家甚至未能融入全球价值链与产业分工。



厄瓜多尔米拉多铜矿中方营地。

摄影时画面边缘会产生失光的“暗角”。这些处于全球价值链末端、乃至游离于之外的经济体,便委身于全球价值链的“暗角”中,时刻承受着经济失衡程度严重加剧与扭曲的压力。

重庆大学经济管理学院教授廖成林说,“一带一路”通过推动全球价值链重构,逐渐形成联动式发展和生产链,将为欠发达国家提供加入世界经济分工的机会,为新兴经济体创造提升全球价值链位阶的机遇。

“这些国家有望搭上新一轮全球化列车,走出全球价值链‘暗角’,并逐步迈向价值链中高端,提高工业化水平,实现经济现代化。”廖成林说。

在去年9月召开的二十国集团领导人杭州峰会上,中国提出,发挥基础设施互联互通的辐射效应和带动作用,帮助发展中国家和中小企业深入参与全球价值链,推动全球经济进一步开放、交流、融合。

中国国际经济交流中心副研究员张荣楠说,在后金融危机的全球制造业大变局时代,向高端制造业迈进,全面提升制造业的产业链,形成战略优势,扩大价值空间,是新兴经济体迎接新一轮全球



厄瓜多尔米拉多铜矿施工现场。

竞争最重要的方面。在全球价值链上,中国正在从低端加工制造业大国向高端制造业强国转变。

张荣楠说,作为全球价值链的重要中枢,中国可以向仍处于工业化初级阶段的国家转移具有比较优势的产业,而这些产业对承接国而言是产业升级和工业化重要部分。

“一带一路”助推新兴经济体提升全球价值链位阶,并局限于产业转移与产业合作,还包括贸易协同发展。在厄瓜多尔南部的萨莫拉省,一座现代化铜矿正在如火如荼地建设中。这是安徽铜陵有色联合中国铁建共同投资17.21亿美元建设的米拉多铜矿——由中国设计、中国制造、中国施工,将加速厄瓜多尔采矿产业发展,促进矿业产品的出口。

现阶段,米拉多铜矿所在地的人们仍住在丛林小木屋中,靠放牧种地为生,在铜矿建成运营后,他们有望成为当代产业工人,过上现代生活。厄瓜多尔战略协调部长波韦达指出,该矿业项目的发

展将为厄瓜多尔中期发展提供稳定的资金来源,并为厄出口创汇作出贡献。

作为世界第二经济大国、最大货物出口国、第二大货物进口国,中国已连续3年稳居世界第一货物贸易大国地位,成为全球120多个国家和地区的最大贸易伙伴。预计未来5年,中国进口总额将达到8万亿美元。

在张荣楠看来,以中国为中介形成了分别位于中国与发达国家之间、中国与发展中国家之间的世界经济“双环流”体系。与过去新兴经济体在世界经济边缘开展传统“南南合作”不同,如今新兴经济体可以基于“一带一路”在“双环流”体系中开展“新型南南合作”。

无论是俄罗斯制造的中国汽车,还是中国进口的厄瓜多尔铜矿产品,都是中国倡议的“一带一路”对全球价值链重塑的缩影。张荣楠表示,“一带一路”的顺利推进将有助于建设利益共享的全球价值链,优化全球资源配置,形成互利共赢的全球区域合作网络。新华社

好男人张吉山

“家和、友善、工作顺”这是张吉山对工作和生活的淳朴追求。在街坊邻居看来,张吉山不仅是好女婿,更是一个称职的儿子,而在同事眼里张吉山又是一名品行厚道、德技双馨的好员工。

百善孝为先,张吉山是一名弘扬中华传统美德的孝子。张吉山的母亲去世早,他对自己的继母就像对亲生母亲一样亲,用真情打动老人,与老人相处融洽。父亲和继母居住在铜山老家,每逢节假日他都带着妻儿去看望,买上菜,展露一下自己的厨艺,为老人和家人做一顿可口的饭菜,老人缺什么就及时买回来,时常邀请老人来家做客,并带着老人逛街、散步、逛公园等,继母感慨地说:“吉山比亲儿子还亲。”邻居说:“他厚道朴实,对老人的孝顺也带动了社区很多儿女孝顺老人。”

岳父去世后,怕老人一个人孤独,张吉山同妻子和妻子的两个姐姐商量,轮流接岳母来家住,大家多陪一陪老人。张吉山是个心细的男人,平时外出买东西,看到合适的总会给岳母带一份,每次岳母收到女婿买的礼物,总是很开心,但又怕女婿为自己多花钱,张吉山笑着说:“咱们现在生活条件比较好,孝顺您老人家是应该的。”说得岳母心里暖烘烘的。张吉山知道岳母年纪大,腿脚不好,尤其是天冷时,走路便有些吃力,就特地为岳母买来足浴盆让她每天晚上泡脚。老人肠胃也不好,饮食稍微不合就不容易消化,他每天要做四五顿软和的饭,让岳母少食多餐。他的岳母方国英夸赞他说:“人家都说一个女婿是半个儿子,咱家吉山就像儿子一样关心我呢。”提起女婿张吉山,岳母的脸上总是荡漾着幸福的笑容。

女儿是张吉山夫妇俩的掌上明珠,但是张吉山从不娇惯女儿,他不仅注重孩子的学习上的成绩,更注重培养孩子独立生活、学习的能力。除了经常鼓励女儿刻苦学习,还要求女儿养成团结同学、礼貌待人和善于帮助他人的好品行。女儿的学习成绩始终在班里名列前茅,对于身边学习成绩差的同学,女儿会主动帮助人家。学校举办的各类活动,女儿都积极主动参加。女儿的每一点进步,都凝聚着张吉山的心血和汗水。

张吉山业余时间爱好摄影,他经常以家庭为题材,拍摄一些家庭生活的摄影作品,然后放到电脑上一家人欣赏,其乐融融,又激发了每一个家庭成员对生活的热爱。

“吉山是个好样的。”这是同事们对张吉山的评价。张吉山是该矿机运区运转班主提升机操作工,他深知卷扬机对矿山生产的重要性,为了确保卷扬机的安全正常运行,每天他上班第一件事就对卷扬机的闸盘间隙、首绳张力、主导轮润滑、液压站进行系统的检查,确保设备正常运转,正因为他工作中认真仔细点检、维护,及时解决了卷扬机可能发生安全事故隐患。去年9月10日晚班,他班中正常提升矿石时,发现卷扬机运行电流比以往正常运行电流大,电机温度高,就立即停车,向值班领导汇报,值班领导立即安排维修人员进行检查,最后发现计量漏斗称重单元有问题,致使计量漏斗装量比正常时多,张吉山当班时每次都爬上主井架,系好安全带,用吹风管从溜槽底部一点一点向溜槽卸矿口清理,一清就是一个小时,粉尘噪音都特别大,他全不顾,直至把溜槽清理干净,有力地保障了主井废石的提升任务。正是他工作认真负责,尽职尽责,有强烈的责任感和事业心,去年他连续4个月都出现过单个班次提升量超过1800吨,10月更是创造了单班提升量1925吨的历史新记录。

陶莉莉

铜冠机械公司加工分厂超额完成季度生产任务

本报讯 一季度,铜冠机械公司加工分厂共完成环保设备8台套、无轨设备29台套、备件生产225件套、加工工件9674件,其中,衬板螺栓和地脚螺栓9314件。完成非标产品39台套,包括奥斯特特上部炉体及KYF-70浮选机槽体18台等大型非标成套设备,总吨位约四百余吨。

今年以来,铜冠机械公司加工分厂在生产两个非标设备重点项目是奥斯特特上部炉体的制作安装和KYF-70浮选机槽体制作。1月下旬,接到奥斯特特上部炉体制作任务后,立即启动安装方案,抽调精兵强将,于1月30日(农历正月初三)奔赴现场。时值新春佳节,工地上冷风嗖嗖,寒气入骨,现场施工人员只是紧紧衣袖,领口,毅然投身现场作业中。在7.6米的高空作业过程中,周围一片空旷,没有任何建筑物可以挡风挡雨,施工人员冷饭吃着凉水,胡乱的吃上几口,就抓起了焊枪又开始忙碌起来。现场施工组里多人都得了严重感冒,大家没有一丝抱怨,吃几粒药继续上。功夫不负有心人,经过他们披星戴月的工作,终于于2月21日保质保量的完成了第一阶段任务。

为了确保出口至厄瓜多尔的KYF-70浮选机产品质量,需在衬板前进行整体试组装。加工分厂于2月26日着手试组装,因恰逢奥斯特特上部炉体安装、斜顶水套、过渡烟道及外挂水套及浮选机槽体全面铺开制作,人员及设备明显不足,便开展加班连班以确保按期。3月中旬,第一组浮选机槽体完成,协助单位某衬板厂家对浮选机衬板前的预处理又提出了很多具体要求,这无疑对衬板制作提出了更高的要求,并增加了大量的打磨及二次处理工作量。为了不影响衬板工期,衬板二段工段长代声东主动在试装现场协调指导,确保安全、质量和进度,每次连班均坚持在现场带班,终于于3月底通过了衬板方的工序验收,保证了下道工序的正常开展。

高金海 王和平



安徽铜冠铜箔公司池州片工场目前正在紧张有序生产。面对铜箔市场不断向好形势,安徽铜冠铜箔公司在继续优化合肥和池州两地工场工艺,加强设备维保,认真落实生产计划,保证生产稳产高产的同时,今年以来重点加大了池州片1.5万吨项目投产后的生产组织,加快磨合进程,促进项目尽早达产达标,以进一步提高产能。一季度,该公司共生产铜箔7161吨,超季度计划10.17%,同比增长12.9%,圆满实现了首季开门红。

王红平 何亮 摄

金冠铜业分公司加强科技创新着力打造绿色冶炼

本报讯 金冠铜业分公司坚持绿色发展、创新引领和成本领先战略,不断提升管理效率和提高发展质量,着力打造绿色冶炼,继续领跑行业。

这个公司积极与国内外同行业先进企业开展对标,不断优化技术经济指标,确保安全环保持续稳定。今年将对《优化排烟收尘系统技术攻关》《阳极炉、保温炉烟气系统优化》《全厂废水减量化、RW3废水资源化技术研究》等科技项目的实施,解决影响公司可持续发展的重大安全环保问题,确保安全环保保持长期稳定。通

过开展《铜闪速熔炼过程污染物转移行为与调控技术研究》项目,形成基于工业大数据的污染物生成过程预测与优化调控技术,实现铜冶炼过程的源头控制与清洁冶炼。不断拓展对标活动的广度与深度,对标世界一流企业,提升岗位工作环境和绿色冶炼内涵。以提升系统作业率为中心,着力解决制约生产的问题和瓶颈,确保实现稳产高产,努力提升作业率。2017年目标将闪速炉作业率提升到97%以上,2020年目标为98%以上。与此同时,这个公司大力实施成

本领先战略,切实将成本控制目标落实到科技创新活动中,努力从技术层面上下功夫,查根源,找办法,提高解决问题的实际能力,实现经济技术指标持续优化。到2020年,铜冶炼综合能耗(标煤)实现212kgce/t,阴极铜达标率100%。并通过对《新型高性能精矿喷嘴的研究开发》《工艺过程钠盐减量化技术研究与开发》《冰铜喷嘴优化研究与开发》等科技项目的实施,从而实现提质增效,继续保持世界一流铜冶炼企业的领先地位。

夏富青 封保敏

月山矿业公司深入学习贯彻党的十八届六中全会精神

本报讯 4月11日,月山矿业公司党委召开党委中心组扩大学习会,传达了集团公司党的十八届六中全会精神培训班精神,学习了党的十八届六中全会精神和习近平总书记在全国国有企业党建工作会议上的讲话精神以及党的《准则》《条例》,班子成员在会上交流了学习体会。会议还对该公司深入学习贯彻党的十八届六中全会精神作出具体部署。

开展多层次学习活动。以党委中心组扩大学习会为主线,拓展学习范围,各党支部、各基层单位、部门利用部门会议、支部三会一课和专题会议的形式层层发动学习,认真学习党的十八届六中全会精神和习近平总书记讲话精神,确保传达到位、指导到位、学习到位。

开展主题宣传活动。党群部门负

责人和基层党支部书记开展专题党课宣讲。印制党的十八届六中全会精神宣传页,发放到全体员工手中,促进员工学习。各党支部利用宣传栏出一期党的十八届六中全会精神和习近平总书记在全国国有企业党建工作会议上的讲话精神的专题板报,通过图文并茂的形式,加深全体员工对于党的十八届六中全会精神的理解,增强员工主人翁责任感和自豪感。

开展“学习党的十八届六中全会精神,学习习近平总书记系列讲话”主题征文、知识竞赛、“知党章、诵党章”书法比赛以及生产单位专项劳动竞赛等特色活动,进一步营造学习氛围,号召全体员工立足本职岗位,从我做起,从现在做起,以小我的兢兢业业汇聚成企业发展的中坚力量,汇聚成对幸福生活的美好展望。

田芳



由于相思谷尾矿库在用的三相四线低压架空线已使用多年,考虑到随着相思谷景区的旅游不断开发,游客人数的逐年增加,存在极大的安全隐患。凤凰山矿业公司日前对其进行整改。担任此项整改任务的机运车间供电班、维修班的党员发挥共产党员先锋模范作用,克服坝体坡度大、地表障碍物多施工条件复杂等困难,人工登杆拆除架空铝绞线300米,铺设安装保护套管200米,低压电缆100多米,顺利完成了整改任务,有力的保障了这个公司相思谷尾矿库的照明和监控的用电需求。图为整改现场。

段青 陈飞玲 摄